

МБДОУ «Детский сад компенсирующего вида № 225»

Лэпбук - многофункциональная тематическая, интерактивная папка

Подготовила: Савоник Н.В.

Саратов
2023 год

Лэпбук–тематическая, интерактивная папка. Использование в летний период.

Важным аспектом современного российского образования является девиз: «научить ребенка учиться самому!». Поэтому воспитателям, приходится постоянно искать новые формы и методы, подходы и идеи в своей педагогической деятельности для развития познавательной активности дошкольников.

На смену традиционному образованию приходит продуктивное обучение, которое направлено на развитие творческих способностей, формирование у дошкольников интереса к созидательной деятельности.

В последние годы воспитатели все чаще используют в своей педагогической деятельности одну из перспективных форм образовательной деятельности, способствующую развитию у дошкольников познавательной активности, творческих способностей, инициативы, самостоятельности – лэпбук. Лэпбук - это собирательный образ плаката, книги и раздаточного материала, представляющий собой самодельную интерактивную тематическую папку с кармашками, мини-книжками, различными подвижными деталями, которые ребенок может доставать, открывать, изучать, раскладывать по своему усмотрению.

Лэпбук отвечает следующим требованиям:

- информативен;
- содержание его доступно для восприятия дошкольниками разного возраста;
- полифункционален (способствует развитию творчества, воображения);
- вариативен (есть несколько вариантов использования каждой его части);
- трансформируем (дает возможность менять пространство в зависимости от образовательной ситуации);
- пригоден к использованию одновременно группой детей (в том числе с участием взрослого, как играющего партнера);
- обладает дидактическими свойствами (несет в себе способы ознакомления с окружающим миром);
- является средством художественно-эстетического развития ребенка;
- обеспечивает игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников;
- безопасность при использовании.

Педагоги, которые широко используют лэпбук в своей практике знают, что эта технология:

- помогает организовать информацию по изучаемой теме, лучше понять и запомнить материал;
- отличный способ для повторения пройденного;
- является одним из видов совместной деятельности взрослого и детей, в том числе детско-родительской деятельности;
- учит ребенка самостоятельно собирать и организовывать информацию.

Как правило, лэпбук является формой представления итогов проекта или тематической недели и является содержательным элементом развивающей предметно-пространственной среды группы.

Зная положительные и эффективные стороны использования лэпбука в воспитательно-образовательном процессе, я используя данную технологию на протяжении многих лет. За один учебный год мы вместе с воспитанниками и их родителями изготавливаем большое количество лэпбуков. В нашем детском саду место для хранения методических пособий ограничено. А еще и воспитанники растут значит и материал по одной и той же теме (например, времена года, птицы, сказки) необходимо подбирать в соответствии с возрастом дошкольников. А это значит изготовление нового лэпбука, а по окончании его использования необходимо новое место для хранения. Столкнувшись с такой проблемой, мне пришлось искать пути решения и преодоления данных трудностей. И вот что я сделала.

Взяв за основу, используемую ранее, в работе с родителями папку-передвижку я сделала многофункциональный лэпбук. У меня получилась папка с 5-ю разворотами, которые можно использовать с двух сторон. На каждую страницу-разворот наклеила карманы разного размера.

Совместно с детьми мы озаглавили развороты (например, загадки, раскраски, читалочки и др) (рис. 1). Новый лэпбук использовала многократно под разные темы, наполняя карманы в соответствии с темой проекта или темой недели. Я обозначала тему и вместе с детьми мы заполняли кармашки. В них размещали рисунки для раскрашивания, загадки, настольные игры (пазлы, мемо, что лишнее и др), книжки самоделки, ребусы, книги для рассматривания и чтения. За год одна папка использовалась мною под несколько тем: «По морям, по волнам», проект «Математика-заниматика», «Новый год», «Космос».

Все мы знаем, что сейчас многие родители так загружены работой, что у них нет ни сил, ни желания, ни свободного времени сделать с ребенком поделку или рисунок для конкурса в детский сад. А вот распечатать на принтере загадки, стихи, картинку для раскрашивания, или найти среди детских домашних книг подходящую по теме - это просто и не требует много времени и сил. Поэтому родители моих воспитанников с удовольствием принимали участие в создании очередного лэпбука, принося и передавая через ребенка какую-либо «находку». Пусть это и маленькое, но все же коллективное детско-взрослое дело!

Тематическая папка-передвижка всегда находилась в свободном доступе и дети могли взять ее и перенести в удобное для них место (на стол, на диван) или просто достать из кармашка интересующий их материал (игру, картинки и тд).

Известно, что в летний период большую часть времени дошкольники проводят на прогулке, на участке детского сада и группы в основном разновозрастные. Во что играют и какое игровое оборудование и игрушки используются в это время. Как правило, это подвижные игры и соответственно выносят на прогулку спортивный инвентарь и игрушки для игр с песком. Выносить что-то другое воспитателям не удобно, тяжело и по САНПиН не рекомендуется. Проработав с данным необычным пособием в течении учебного года я пришла к выводу, что лэпбук можно и нужно использовать в летнее время на участке. Во-первых, лэпбук небольшой, его легко вынести. Во-вторых, лэпбук хорошо подойдет для использования в разновозрастных группах, тк можно выбрать задания под силу младшим (кармашки лото с картинками) и старшим детям (задания, подразумевающие умение писать и т.д.). В-третьих, лэпбук разнообразит детскую деятельность. Ведь используя его дети могут рисовать, играть в настольные игры, рассматривать книги и др. Ну и конечно, даже на улице, в период каникул дошкольники уточняют, повторяют и закрепляют полученные ранее знания и представления об окружающем мире. В летний период я оформляла лэпбук по таким темам как «Все о спорте», «Математика вокруг нас», «Семья», «Безопасное лето» (рис.2, 3).

Таким образом, достоинства лэпбука велики и польза для дошколят огромна, поэтому я не собираюсь останавливаться, а думаю продолжать совершенствовать и воплощать в жизнь новые задумки по изготовлению и использованию папки-передвижки.



рисунок 1



рисунок 2



рисунок 2